



Генеральная Ассамблея
Экономический и Социальный

Distr.
GENERAL

A/51/135
E/1996/51
17 June 1996
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

Пятьдесят первая сессия

Пункт 12 первоначального перечня*

ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Основная сессия 1996 года

Пункт 8 предварительной повестки дня**

ПОСТОЯННЫЙ СУВЕРЕНИТЕТ НАД НАЦИОНАЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ НА ОККУПИРОВАННЫХ
ПАЛЕСТИНСКИХ И ДРУГИХ АРАБСКИХ ТЕРРИТОРИЯХ

Экономические и социальные последствия израильских поселений
для палестинского народа на палестинской территории, включая
Иерусалим, оккупированной с 1967 года, и для арабского
населения оккупированных сирийских Голан

Записка Генерального секретаря

В своей резолюции 1995/49 от 28 июля 1995 года, озаглавленной "Экономические и социальные последствия израильских поселений для палестинского народа на палестинской территории, включая Иерусалим, оккупированной с 1967 года, и для арабского населения сирийских Голан", Экономический и Социальный Совет просил Генерального секретаря представить Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят первой сессии через Совет доклад о ходе осуществления этой резолюции. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 50/129 от 20 декабря 1995 года повторила эту просьбу. Генеральный секретарь имеет честь препроводить членам Ассамблеи и Совета прилагаемый доклад, охватывающий период с апреля 1995 года по март 1996 года, который был подготовлен Экономической и социальной комиссией для Западной Азии.

* A/51/50.

** E/1996/100.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Доклад, подготовленный Экономической и социальной комиссией для Западной Азии

1. Вопросу о создании израильских поселений на палестинских и других арабских территориях, оккупированных с 1967 года, было посвящено большое число различных резолюций Совета и Генеральной Ассамблеи. В своей резолюции 446 (1979) от 22 марта 1979 года Совет Безопасности постановил, что политика и практика Израиля по созданию поселений на этих территориях не имеют законной силы и являются серьезным препятствием на пути к достижению всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Эта позиция была единодушно подтверждена в резолюции 465 (1980) Совета Безопасности от 1 марта 1980 года, в преамбуле которой Совет учел необходимость рассмотрения мер для беспристрастной защиты частных и общественных земель и собственности и водных ресурсов и подтвердил применимость Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года 1/ к арабским территориям, оккупированным Израилем с 1967 года, в том числе и к Иерусалиму. В 1980 году Международная конференция труда также выразила озабоченность в связи с созданием поселений и призвала положить конец этой политике, а также ликвидировать существующие поселения.

2. На своей пятидесятой сессии в 1995 году Генеральная Ассамблея, рассмотрев доклады Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях (A/50/170, A/50/282 и A/50/463), приняла резолюцию 50/29 А от 6 декабря 1995 года, в которой она, среди прочего, выразила свою обеспокоенность продолжающимися нарушениями прав человека палестинского народа Израилем и вновь подтвердила, в частности, что израильские поселения на оккупированной палестинской территории, включая Иерусалим, и других арабских территориях, оккупированных Израилем с 1967 года, являются незаконными и служат препятствием на пути к всеобъемлющему урегулированию.

3. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 50/129 от 20 декабря 1995 года приняла к сведению записку Генерального секретаря об экономических и социальных последствиях создания Израилем поселений на территории, включая Иерусалим, оккупированной с 1967 года, и сирийских Голанах (A/50/262-Е/1995/59); признала экономические и социальные последствия израильских поселений для палестинского народа на палестинской территории, оккупированной Израилем с 1967 года, включая Иерусалим, и для арабского населения сирийских Голан; вновь подтвердила неотъемлемое право палестинского народа и населения сирийских Голан на их природные и все другие экономические ресурсы и заявила, что считает любое его ущемление незаконным; и просила Генерального секретаря представить ей на ее пятьдесят первой сессии через Экономический и Социальный Совет доклад о ходе осуществления этой резолюции. Настоящий доклад представляется во исполнение указанной резолюции.

4. Создание поселений началось вскоре после "Шестидневной войны" в 1967 году. Первое поселение было создано на сирийских Голанах. С того времени велась более или менее интенсивная разработка этой политики, осуществление которой ускорилось с начала 1990 года 2/. Создаваемые правительством финансовые и налоговые стимулы побуждают поселенцев обосновываться на оккупированных арабских территориях.

5. Состоявшееся 13 сентября 1993 года подписание правительством Израиля и Организацией освобождения Палестины Декларации принципов о временных мерах по самоуправлению (A/48/486-S/26560, приложение) явилось важным событием в истории израильско-палестинских отношений. В статье I Декларации говорится о том, что цель израильско-палестинских переговоров заключается в создании Временного органа палестинского самоуправления – выборного Совета – для палестинского народа на Западном берегу и в секторе Газа на переходный период, не превышающий пять лет, ведущий к постоянному урегулированию на основе резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Согласно этой Декларации рассмотрение вопроса о поселениях было отнесено на этап переговоров о постоянном статусе, которые должны начаться не позднее начала третьего года переходного периода.

6. 4 мая 1994 года палестинцы и израильтяне заключили в Каире соглашение об осуществлении Декларации принципов (A/49/180-S/1994/727, приложение). В этот день официально начался переходный период. Вскоре после заключения Каирского соглашения израильская армия завершила вывод своих войск из сектора Газа, однако некоторые силы были оставлены в районе, прилегающем к 16 израильским поселениям, в которых проживает примерно 4000 поселенцев.

7. 28 сентября 1995 года в Вашингтоне, округ Колумбия, Израиль и Организация освобождения Палестины (ООП) подписали Временное израильско-палестинское соглашение по Западному берегу и сектору Газа, далее именуемое Соглашение Осло-II. В этом соглашении подробно описывались механизмы и ограничивающие факторы расширения палестинского самоуправления в значительных частях Западного берега. Основной характерной особенностью этого соглашения было положение о разделении Западного берега на три района, каждый из которых имел бы различную степень израильской и палестинской ответственности. Район А включает в себя семь крупных палестинских городов, Дженин, Калкилью, Тулькарм, Наблус, Рамаллах, Вифлеем и Хеврон, в которых палестинцы будут располагать всей полнотой полномочий в отношении гражданской безопасности. В районе В, который включает в себя все другие палестинские центры проживания населения (за исключением некоторых лагерей беженцев) Израиль сохранит "верховную ответственность за обеспечение безопасности", в то время как в районе С, который охватывает все поселения, военные базы и районы, а также принадлежащие государству земли, Израиль сохранит исключительные полномочия в отношении обеспечения безопасности 3/.

8. Соглашение Осло-II предоставило возможность для передислокации израильской армии, позволив Палестинскому национальному органу взять на себя функции в гражданской области и в области обеспечения безопасности в соответствии с графиком, предусмотренным в указанном соглашении. Израильская армия действительно начала вывод своих войск из Дженина 13 ноября 1995 года, затем из Тулькарма 10 декабря 1995 года, Наблуса и других деревень в районе Тулькарма 11 декабря 1995 года, Калкильи 17 декабря 1995 года, Вифлеема 21 декабря 1995 года, и наконец, из Рамаллы 28 декабря 1995 года. В то же время вывод войск из Хеврона был отложен до конца марта 1996 года и 120 000 палестинцев, проживающих в Хевроне и прилегающих к нему районах, были лишены свободы по причине присутствия там 400 поселенцев, в отношении которых израильское правительство настаивало на обеспечении полной защиты до их переселения (см. пункт 21 о строительстве объездных дорог). К концу марта 1996 года вывод войск из Хеврона после одностороннего решения израильского правительства в свете существующих условий в области безопасности в Израиле и на оккупированных территориях был отложен на неопределенное время.

9. Соглашение Осло-II также открыло возможность для проведения свободных выборов на Западном берегу и в секторе Газа, позволив палестинцам избрать 88 членов и Председателя

Законодательного совета, которым была поручена разработка конституции для деятельности Палестинского органа, а также разработка необходимых законодательных актов. Указанные выборы состоялись 20 января 1996 года и проходили, по мнению международных наблюдателей, в справедливых условиях, и в них приняли участие примерно 1 млн. избирателей.

10. Первые указания на позицию израильских политических деятелей в отношении будущего оккупированных территорий, включая израильские поселения, содержались в заявлении покойного премьер-министра Израиля Ицхака Рабина в кнессете 5 октября 1995 года при обсуждении Соглашения Осло-II. В этом заявлении он разъяснил свои взгляды в отношении требований, касающихся заключительного этапа: "Граница безопасности Государства Израиль будет проходить по долине реки Иордан в самом широком смысле этого термина". Г-н Рабин также говорил об "изменениях, которые будут включать в себя добавление Гуш-Эциона, Эфрата, Бетара и других общин [поселений] ... в районе, расположенном к востоку от существовавшей до "шестидневной войны" "зеленой линии" и о "создании блоков поселений в Иудее и Самарии, аналогично Гуш-Катифу" 4/.

11. Менее чем через две недели после этого премьер-министр Рабин вновь публично высказал свое мнение в отношении окончательного урегулирования с палестинцами, подчеркнув важность создания блоков поселений. Он особо отметил, что окончательные границы страны должны включать в себя - в дополнение к объединенному Иерусалиму - Маале-Адумин, Гуш-Эцион, Эфрат, Бетар и другие поселения, расположенные к востоку от "зеленой линии" 5/.

12. Последующие заявления израильских должностных лиц из нового правительства, сформированного Шимоном Пересом после убийства Ицхака Рабина, подтвердили эту линию, которая была принята Израильской партией труда. Израильская пресса сообщила, что министр Йосси Бейлин поддержал идею объединения поселенцев в крупные блоки поселений, которые должны оставаться под управлением Израиля после проведения окончательного урегулирования. В отношении тех поселений, которые не подпадают под суверенитет Израиля, он сказал 6/:

"мы не будем никому предлагать эвакуироваться или бросать поселения. Самим поселенцам предстоит решать, оставаться ли им в районе, не охватываемом суверенитетом Израиля или переехать в другой район и получить в связи с этим помочь от правительства".

13. Из официальных заявлений израильских властей следует, что в контексте окончательного урегулирования правительство Израиля намерено собрать израильских поселенцев в комплексные районы с центрами в крупных поселениях Иерусалима, Вифлеема, Тулькарма, Калкилья (поселениях, расположенных у "зеленой линии" и получивших название "в пяти минутах от Кфар Савы") и Наблуса. Израильские поселения в долине Иордана останутся под контролем Израиля. Во время встречи с главами израильских поселений, расположенных в долине Иордана, премьер-министр Шимон Перес заверил их в том, что после окончательного урегулирования их поселения останутся под контролем Израиля, при этом он избегал выражение "израильский суверенитет" 7/. Главам поселения Гуш-Эцион он заявил о том, что твердо намерен включить их поселения в состав Израиля после достижения окончательного урегулирования 8/. С другой стороны, правительство планирует принять меры по эвакуации порядка 40 небольших израильских поселений и намерено предложить поселенцам либо выехать в другие районы (в пределах "зеленой линии" или групп поселений) и получить при этом компенсацию, либо остаться на прежнем месте на определенных условиях, которые должны быть согласованы с палестинцами 9/. Именно это имел в виду израильский министр, когда он заявил о том, что существует определенная разница между сохранением поселений и сохранением поселенцев 10/.

14. Прогресс в процессе установления мира с палестинцами, особенно в плане осуществления Соглашения Осло II и передислокации подразделений израильской армии и их вывод из согласованных районов, привел к тому, что отношение израильских поселенцев к будущему их поселений и их собственному будущему на оккупированных территориях стало постепенно изменяться, и эти изменения приобретают все более существенный характер. Согласно результатам опроса, проведенного "Модиин Эзрахи" 17 августа 1995 года по инициативе Движения "Мир сегодня" среди репрезентативного числа израильских поселенцев, 32 процента поселенцев заявили о том, что они готовы покинуть свои поселения, если им будет предложена разумная компенсация, 26 процентов поселенцев намерены ни при каких обстоятельствах не покидать своих поселений; 15 процентов заявили о том, что они не сомневаются в том, что захотят выехать, и остальные 17 процентов ответили, что, по всей вероятности, они покинут свои поселения. Проведенный опрос свидетельствует о том, что готовность выехать усиливается по мере удаленности поселения от Иерусалима, в таких местах, как Ариэль, Эммануэль, Алфей Менаше и Кирьят-Арба. На вопрос о том, что они будут делать, если их поселения останутся за пределами границ Израиля по условиям заключительного соглашения с палестинцами, 26 процентов поселенцев заявили о том, что они останутся в своих поселениях при любых условиях, 29 процентов намерены остаться в своих поселениях, если их безопасность будут определять израильские силы обороны (ИДФ), 25 процентов поселенцев предпочтут выехать в районы, расположенные в пределах "зеленой линии", и 8 процентов намерены выехать в какое-либо другое поселение на территориях 11/.

15. В ходе другого опроса, также проведенного "Модиин Эзрахи" в январе 1996 года, 5 процентов поселенцев, проживающих в Ариэле, Эммануэле, Алфей Менаше, Маале Эфраиме и Кирьят-Арбе, заявили о том, что они готовы покинуть свои поселения, если им будет предложена разумная компенсация. Из этой группы поселенцев 16,3 процента заявили о том, что они твердо намерены выехать; 18,5 процента считают, что выедут, и 16,3 процента сообщили о том, что они пока еще не решили, но вероятно будут готовы выехать 12/.

16. Сведения, полученные из израильского парламента подтверждают, что после подписания в Осло соответствующего соглашения из поселений, расположенных на Западном берегу и в секторе Газа, добровольно выехали 600 семей израильских поселенцев. По сведениям, полученным из тех же источников, значительное число других семей также хотело бы выехать из этих поселений, однако они не получают достаточной поддержки со стороны израильских властей 13/. Эта позиция властей была подтверждена премьер-министром Шимоном Пересом в ходе интервью, когда он заявил о том, что не намерен выплачивать какую-либо компенсацию переселенцам, желающим покинуть свои поселения, аргументируя это тем, что власти не просили поселенцев покидать свои поселения. В то же время, по сообщениям печати, сотни израильских семей, проживающих в поселениях на Западном берегу, начали создавать специальную ассоциацию для организованной подготовки к выезду в обмен на компенсацию. Движение "Мир сегодня", выступившее с этой инициативой, провело несколько собраний, на которых присутствовали сотни поселенцев, особенно в поселениях Кирьят-Арба, Карней-Шомрон и Эммануэль 14/. В поселении Кирьят-Арба созданная ассоциация получила название "Поселенцы за добровольный выезд". Руководители этой ассоциации заявили о том, что у них есть список из 200 семей, заинтересованных в выезде из этого поселения в обмен на компенсацию 15/. Представители упомянутого движения просили правительство Израиля оказать этим поселенцам финансовую помощь, указав на то, что после убийства премьер-министра Ицхака Рабина их число увеличилось 16/. Движение также выразило свой протест главе государства Израиль за отказ встретиться с представителями поселенцев, являющихся членами этой ассоциации.

17. На основе данных, полученных из официальных источников, одна из влиятельных израильских газет опубликовала обширную статью, в которой подтверждалась факты проведения в

столицах европейских стран тайных встреч между руководителями некоторых израильских поселений и палестинскими бизнесменами, в ходе которых обсуждались вопросы продажи домов в этих поселениях и даже целых поселений. В опубликованной статье подчеркивалось, что многие поселенцы глубоко разочарованы нынешней ситуацией. Руководители нескольких поселений, таких, как Элканы и Ицхар, вели переговоры о продаже домов и другой недвижимости в своих собственных и других поселениях, договорившись предварительно о приемлемых ценах. Такие контакты имели место с ведома, но без вмешательства правительства Израиля или Палестинского органа 17/. Этот прагматический подход со стороны некоторых израильских поселенцев представляет собой новое явление, однако большинство переселенцев придерживается иного подхода.

18. В середине июня 1995 года поселенцы приступили к осуществлению комплексного плана, разработанного Советом израильских поселений в Иудее и Самарии и названного "Земля Израиля в первую очередь". Целью этого плана является недопущение передислокации подразделений израильской армии за пределы палестинских городов и деревень, как это предусмотрено в соглашении, подписанным с палестинцами. В упомянутом плане предусматриваются захват государственных земель, прилегающих к поселениям, заселение пустующих домов и открытие подъездных дорог в поселениях. 13 июня 1995 года десятки поселенцев заняли 13 пустующих домов в поселении Баркан близ Наблуса. На этом участке, названном "Маале Израэль", поселились 3 семьи и 20 бессемейных поселенцев 18/. 17 июля 1995 года на холме, расположенном близ поселения Эфрат, поселенцами были установлены шесть передвижных жилых модулей, а в поселении Кирьят-Арба 12 семей заняли пустовавшие дома 19/. В конце октября 1995 года поселенцы продолжали свою кампанию по заселению сотен пустующих домов. Ссылаясь на заявления министра строительства и жилья Израиля, в которых он указывал, что, по его оценкам, в поселениях насчитывается 3300 пустующих домов, израильские газеты сообщили, что 12 семей поселенцев без какого-либо официального разрешения заняли пустующие дома в поселении Маале Хайфе в районе Хеврона, при этом в Кирьят-Арбе поселенцы по-прежнему занимают 45 домов.

19. Хотя министерство жилья официально заявило о том, что не располагает информацией по этому вопросу, один из его документов, полученный Движением "Мир сейчас", свидетельствует о том, что министерством зарегистрировано 612 случаев захвата поселенцами пустующего жилья. Эти данные включают 44 случая в поселении Мейсад в Гуш-Эцион, 31 случай в Авней Хефец, 34 случая в Баркане, 31 случай в Якире, 38 случаев в Алей Захаве и 83 случая в Эли. Однако это число не включает десятки случаев захвата поселенцами пустующих квартир в Ариэле, где правительство согласилось продать их поселенцам 20/.

20. Поселенцы активизировали свою кампанию, которую израильская и арабская пресса назвала "войной холмов". В начале августа 1995 года поселенцы определили участки для 15 поселений на холмистых участках Западного берега близ Суссии, Алон Море, Алфе Менаше, Неве Самуэль, Карней Цур, Неве Даниэль, Гиват Зеев, Офра, Долев и других поселений. При поддержке крайне правых партий поселенцы смогли провести демонстрацию, добиваясь закрытия всех основных дорог, улиц и перекрестков на Западном берегу и в самом Израиле. Израильские пресса и телевидение сообщали о том, что кампания протesta поселенцев охватывала более 40 основных дорог 21/.

21. В течение рассматриваемого периода конфискация арабских земель и их освоение осуществлялись с использованием многих форм и методов, в частности для строительства объездных дорог и охранных ограждений между оккупированными территориями и Израилем. Правительство Израиля фактически взяло на себя обязательство соорудить объездные дороги и

предоставить все необходимое для обеспечения безопасности еврейских поселенцев в течение переходного периода. Во время обсуждения в кнессете Соглашения Осло-II 5 октября 1995 года покойный премьер-министр Ицхак Рабин заявил 22/:

"Осуществление мероприятий по обеспечению безопасности израильских общин (ограждения, объездные дороги, освещение, блок-посты) будет продолжаться в широких масштабах. Будут сооружаться объездные дороги для обеспечения того, чтобы израильские поселенцы могли передвигаться, не проезжая при этом через палестинские населенные пункты в районах, которые будут переданы в ведение Палестинского органа. Во всяком случае, силы ИДФ не будут осуществлять никаких операций по передислокации из первых семи городов до тех пор, пока не будет завершено строительство объездных дорог. Объем инвестиций на строительство объездных дорог составит приблизительно 500 млн. израильских шекелей (166 млн. долл. США)".

В связи с этим г-н Рабин пояснил, что отсрочка с передислокацией в Хеврон на март 1996 года была обусловлена отсутствием возможностей для завершения строительства дорог в этом районе до этой даты.

22. В мае 1995 года органы печати Израиля сообщили о том, что израильская армия должна была начать строительство 11 объездных дорог стоимостью 300 млн. израильских шекелей 23/. По оценкам, общая протяженность этих дорог должна была составить 130 километров.

23. Первая объездная дорога вокруг Иерихона была открыта 1 августа 1995 года в присутствии премьер-министра Ицхака Рабина 24/, а в декабре была открыта Рамаллахская объездная дорога в присутствии израильского министра строительства и жилья и военного командующего центральной зоной, а также представителей поселенцев.

24. Для строительства объездных дорог и других улиц для поселений в течение 1995 года потребовалось конфисковать тысячу дунамов (дунам представляет собой единицу площади, равную 1000 квадратных метров) арабских земель в различных частях Западного берега. В районах Наблуса и расположенных вблизи деревень, Дженина, Тулькарма, Калкильи, Рамаллаха, Вифлеема, Хеврона и Иерусалима израильские гражданские власти издали десятки распоряжений о конфискации палестинских земель. Военные власти также издали приказы о конфискации и/или экспроприации сотен дунамов земли. Согласно данным комитетов обороны, площадь земель, конфискованных для строительства дорог для поселений, составила в общей сложности 18 000 дунамов 25/. Эти действия привели к тому, что тысячи палестинских семей оказались лишенными единственного имеющегося в их распоряжении средства к существованию, поскольку на большей части этих земель были посажены растительные культуры и оливковые и фруктовые деревья. В некоторых районах в результате конфискации был нанесен ущерб археологическим или религиозным объектам, а в других районах возникла угроза уничтожения домов, в которых проживали палестинцы.

25. Пострадавшие палестинцы заявили протест, образовали комитеты для защиты своих оказавшихся под угрозой земель и направили свои возражения соответствующим израильским властям и судам. В ряде мест жители оставались в своих домах в течение нескольких дней, пытались не допустить бульдозеры на свои земли и совершили на них молитвы. В этих демонстрациях протesta принимали участие израильские левые и природоохранные группировки. Впервые в демонстрации протеста по случаю конфискации 2700 дунамов сельскохозяйственных земель для строительства объездной дороги в районе Хеврона приняла участие небольшая группа израильских поселенцев из районов, расположенных вблизи Хальхула 26/. Палестинский орган

также выразил протест через своего официального представителя, который заявил, что действия, связанные со строительством объездных дорог и конфискацией земель для этого, вышли за рамки их декларированной цели. Преследуемая в настоящее время цель заключается в конфискации большего количества земли любой ценой, уничтожении посадок, размывании географического единства палестинских городов и деревень, приостановлении роста городов и численности населения и создании новых условий на оккупированных территориях, над которыми израильские власти осуществляли бы постоянный контроль. Более того, палестинцы опасаются, что методы сооружения этих дорог свидетельствуют о том, что они будут существовать постоянно, в результате чего будет сохраняться фактическое положение и присутствие поселений и поселенцев на Западном берегу 27/.

26. В том что касается так называемой "демаркационной стены" или охранного ограждения, израильское общество и политические деятели активно обсуждали практическую целесообразность и возможность обеспечения полного разъединения оккупированных территорий и Израиля. Однако после начала работы по осуществлению плана разъединения, подготовленного израильской армией и одобренного премьер-министром в марте 1995 года (планом предусматривалось создание 30-километровой зоны безопасности к востоку от "зеленой линии" с наблюдательными постами, системой раннего оповещения, новейшей техникой и специально обученными собаками при стоимости в 500 млн. долл. США), правительство отказалось от своей предыдущей позиции и приостановило осуществление плана. Вместе с тем, политические события, особенно взятие на себя Палестинским органом ответственности за безопасность и выполнение его административных функций в районах А и В, давление со стороны имеющихся в силах безопасности Израиля сторонников плана разъединения и высказываемое мнение о необходимости защиты поселений на уровне демаркационной линии, побудили Комитет по безопасности разработать новый план сооружения охранного ограждения. Согласно заявлениям израильского министра полиции, на уровне демаркационной линии находятся 83 еврейских поселения, охрана которых будет обеспечиваться за счет сотрудничества между израильской армией и полицией и строительства к северу от Западного берега охранного ограждения протяженностью 12 километров, отделяющего Западный берег от Израиля, которое будет оборудовано специальными электронными устройствами и иметь 18 центральных контрольно-пропускных пунктов 28/. Несмотря на рекомендации юрисконсультата правительства Израиля не осуществлять конфискацию палестинских земель и соорудить стену в Израиле, за исключением того случая, когда это будет сделано невозможно, палестинцы заявили, что израильские власти информировали их о конфискации не оговоренных конкретно частей их земель в районе Тулькарма и Калкильи в целях сооружения этой стены 29/.

27. В конце 1995 года правительство Израиля приняло решение о приостановлении строительства охранного ограждения 30/. Однако ряд взрывов бомб террористами-самоубийцами, которые произошли в Израиле в феврале и марте 1996 года, побудили правительство объявить об осуществлении всестороннего плана по борьбе с такими действиями. Премьер-министр Израиля Перес, который всегда выступал против предложений о разделении двух народов, согласился с предложениями Комитета по безопасности относительно сооружения охранного ограждения и размещения значительных военных и полицейских сил вдоль "зеленой линии", проходящей вокруг района протяженностью 360 километров и шириной в 2 километра. В этом районе предполагается создать 18 контрольно-пропускных пунктов для осуществления контроля за прохождением товаров и людей в течение периода, составляющего приблизительно один год. В районах Тулькарма и Калкильи будет сооружено электронное ограждение протяженностью 29 километров, и палестинцы не будут допускаться в этот район, за исключением землевладельцев, которым Израиль будет предоставлять специальные разрешения на въезд 31/.

28. По оценкам Центра земельных исследований в Восточном Иерусалиме, общая площадь палестинских земель, экспроприированных в 1995 году, составляет 18 180 дунамов. Из них 3500 дунамов были конфискованы для государственных целей, 8900 - для целей поселений, 1100 - для военных целей и 4680 - для осуществления государственных проектов 29/. Далее, по сведениям палестинских источников, а именно Управления земельных угодий и водного хозяйства, в период между подписанием Декларации принципов в сентябре 1993 года и концом 1995 года израильские власти конфисковали 230 000 дунамов земли под различными предлогами, касающимися создания природоохранных заповедников, открытия объездных дорог, расширения поселений и сооружения охранного ограждения 32/.

29. Большая часть официальной и неофициальной деятельности Израиля, связанной с поселениями, в 1995 году и начале 1996 года была сосредоточена в районе Иерусалима. Израиль осуществил ряд мероприятий, направленных на сокращение арабского присутствия в этом городе, включая притеснение населения и закрытие палестинских учреждений в Иерусалиме, изъятие израильских удостоверений личности у палестинцев, зарегистрированных в Иерусалиме и проживающих за пределами города, и прямое и косвенное вмешательство в проведение выборов в Палестинский законодательный совет в Иерусалиме путем распространения слухов о лишении избирателей их гражданских и социальных прав, запугивание кандидатов, обеспечение существенного присутствия сил безопасности в день выборов и недопущение избирателей на избирательные участки. Принимая эти и другие меры, связанные с конфискацией палестинских земель в районе Иерусалима и активизацией в этом районе деятельности, связанной с поселениями, Израиль пытался повлиять на результаты переговоров об "окончательном статусе", которые были предусмотрены в Декларации принципов и которые должны были начаться в мае 1996 года и на которых одним из главных вопросов должен быть вопрос о Иерусалиме 33/.

30. В ходе редкой, широко транслировавшейся церемонии в ознаменование двадцать восьмой годовщины "воссоединения Иерусалима" премьер-министр Ицхак Рабин заявил 34/:

"Все правительства Израиля, включая нынешнее, проявляли полную уверенность в том, что то, что было определено в 1967 году, то, что было законодательно закреплено в 1988 году, - превращение Иерусалима в воссоединенный город под суверенитетом Израиля, столицу Израиля, сердце еврейского народа - является реальностями, которые пребудут во веки веков... Кабинет будет принимать меры по укреплению статуса объединенного Иерусалима как эксклюзивной столицы Израиля и будет бороться с любыми попытками нарушить этот статус".

31. 14 марта 1995 года израильские власти объявили об экспроприации 2040 дунумов земли в селах Шиват, Аната и Иссавия близ Иерусалима в соответствии с законом о правах на электроэнергию в целях сооружения линии электропередачи мощностью 161 кВт для подачи электроэнергии в район между поселением Рамон и окрестностями Аль-Хан аль-Ахмар 33/. В апреле министр финансов Израиля издал постановление, предусматривавшее конфискацию 535 дунумов арабских земель в городах Бейт-Ханина и Бейт-Сафафа. Наблюдатели оценили этот факт как наиболее значительную экспроприацию за пять лет. Должностные лица иерусалимского муниципалитета заявили, что эта экспроприация представляет собой первый шаг, за которым последуют более широкомасштабные экспроприации. Заместитель мэра Ури Люпольянски заявил, что муниципалитет также вышел с запросом об экспроприации земли для осуществления еврейских жилищных проектов близ Писгат-Зеев и Гило. Должностные лица, близкие к департаменту планирования, подтвердили, что намечена экспроприация еще 4400 дунумов земли, в том числе около 800 дунумов близ Писгат-Зеев, 2000 дунумов близ деревни Валледжа, 800 дунумов близ монастыря Мар-Элиас и еще 800 дунумов близ Гиват-Хаматос 35/.

32. Это решение вызвало негодование и ярость палестинцев в арабских, в исламских и международных кругах. Неприсоединившиеся страны в Организации Объединенных Наций представили в Совет Безопасности проект резолюции с осуждением экспроприации земли в Иерусалиме израильскими властями и с требованием к правительству Израиля отменить постановления об экспроприации и не допускать экспроприаций в будущем. Однако вето Соединенных Штатов Америки не позволило принять эту резолюцию. В самом Израиле решение об экспроприации столкнулось с широкой критикой со стороны членов правительства, партий левого крыла и движений, выступающих против политики строительства поселений.

33. Член городского совета Иерусалима Орнан Йекутиели (Мерец) обратился в верховный суд Израиля с просьбой распорядиться остановить планируемую экспроприацию. В своей петиции он утверждал, что экспроприации принадлежащих арабам земель представляют собой нарушение Основного закона: человеческое достоинство и свобода, поскольку правительство не обеспечивает элементарное равенство арабским жителям Иерусалима. В петиции говорилось 36/:

"С 1967 года все новые жилые районы, построенные в Иерусалиме, предназначены для евреев, хотя большинство земельных участков, конфискованных для этого, были изъяты у арабов. В примерно 32 процентов арабских домашних хозяйств в городе люди живут по три или больше человек в комнате, тогда как в таких условиях живет лишь 2,4 процента еврейского населения. Кроме того, хотя арабы составляют 28 процентов населения Иерусалима, для обеспечения их жильем с 1967 года ведется лишь 12 процентов строительства, а с 1990 года - лишь 5 процентов".

Министр абсорбции Яир Цабан также подтвердил в одном из своих выступлений, что 35/:

"экспроприация земли, принадлежащей арабским жителям, для целей строительства или расширения еврейских районов представляет собой полное пренебрежение к потребностям в жилье арабских жителей Иерусалима".

34. Позднее правительство приостановило осуществление решения в ответ на предложение о вынесении вотума недоверия, внесенного двумя израильскими партиями 37/.

35. Через день после того, как правительство отложило свои планы экспроприации, комитет районного планирования Иерусалима при министерстве внутренних дел утвердил строительство поселения Хар-Хома в юго-восточном Иерусалиме. В конечном итоге, этот проект будет включать в себя примерно 6500 жилых блоков, которые будут построены на примерно 1850 дунумах земли, экспроприированной четырьмя годами ранее 38/.

36. С другой стороны, палестинский исследователь Халиль эль-Тафкаджи выяснил, что районы Иерусалима, оккупированные с 1967 года для потенциального использования арабскими жителями, занимают ныне не более 4 процентов его территории. В своем исследовании, посвященном поселениям в Иерусалиме и озаглавленном "Иудаизация Иерусалима: факты и цифры" 39/, он указал, что с июня-июля 1967 года израильские власти конфисковали 33 процента площади города непосредственно для строительства поселений. Еще 40 процентов территории оказалось под их контролем в результате подготовки новых карт, на которых размеры арабских районов и деревень были сокращены, и лишь ограниченные площади в их рамках были предназначены для строительства, в результате чего общая площадь Иерусалима, находящаяся под израильским контролем, составила 73 процента и 6 процентов, уже предназначенных для строительства дорог. В руках арабов находится оставшийся 21 процент площадей, из которых 10 процентов заселены и 7 процентов представляют собой неспланированные участки, что обуславливает их уязвимость к

экспроприации или продаже в связи с высокими налогами, введенными израильскими властями. Таким образом, арабам осталось лишь 4 процента площади Иерусалима для любого будущего использования палестинцами, которые в настоящее время являются предметом неравной борьбы, где явное преимущество имеет израильская сторона.

37. В своем исследовании, посвященном экспроприации арабских земель в Иерусалиме, Мером Бенвенисти, который занимается изучением вопроса о поселениях и был в прошлом членом муниципального совета Иерусалима, опроверг утверждения и заявления израильских должностных лиц о том, что экспроприации затрагивают как арабов, так и евреев. Он заявил, что никаких аналогий между конфискацией еврейских и арабских земель быть не может. Если евреи могут соглашаться на компенсацию или на замену изъятых участков на участки, конфискованные у арабов, то араб никогда не возьмет участок, конфискованный у другого араба. Г-н Бенвенисти также характеризует физические карты арабских районов, подготовленные израильскими властями, как вводящие в заблуждение. Проекты в еврейском секторе осуществлялись официальными, общественными и частными учреждениями, располагавшими значительными финансовыми преимуществами и рыночными специалистами. Евреи добивались утверждения тысяч разрешений на застройку в течение одного заседания в комитетах по ускоренному планированию, тогда как арабы ожидали годами решения комитетов по планированию, действовавших в соответствии с политическими инструкциями 40/.

38. Что касается укрепления еврейских поселений в Иерусалиме, то, как указывала израильская печать, по состоянию на начало 1996 года построено 11 000 жилых блоков и запланировано строительство еще тысяч таких блоков. В соответствии с этими же источниками израильская армия недавно завершила эвакуацию лагеря в районе Неве- Яаакова к северу от Иерусалима в порядке подготовки к строительству поселения на 1100 жилых блоков, которое соединит поселения Писгат-Зеев и Неве-Яааков с улицами ~~НМР~~ 13 и 1. Эти дома должны были быть построены на землях, относящихся к палестинскому городу Бейт-Ханина, которые были конфискованы в начале 80-х годов. Ссылаясь на информацию, имеющуюся в распоряжении департамента планирования муниципалитета Иерусалима, органы печати сообщили о готовности планов строительства 33 458 жилых блоков для евреев и 15 120 жилых блоков для арабов в целях увеличения еврейского населения Иерусалима на 123 000 человек. Согласно опубликованным данным, планируется строительство жилья для евреев в Писгат-Зеев (4000 блоков), Хар-Хоме (7500 блоков), Шиват-Хиль (2200 блоков), Гило (7000 блоков) и Джеват-Хамтус (1800 блоков) 41/. Израильские источники также указывали, что межведомственный комитет по поселениям на своем следующем заседании рассмотрит планы строительства 3000 новых жилых блоков в Маалех-Адумим, 500 блоков в Гуш-Эцион и по свыше 1000 блоков в поселениях Бетар и Кирьят-Сефер 42/.

39. Один из правительственныех комитетов уже утвердил проект, финансируемый ассоциациями по строительству поселений, который предусматривает строительство 132 жилых блоков для религиозных евреев на площади в 15 дунумов, в населенном арабами районе Рас аль-Амуд в двух километрах к востоку от Иерусалима. Осуществление этого проекта было приостановлено министром внутренних дел Израиля, который отказался его подписать в связи с критическими замечаниями, поступающими от его коллег в правительстве и членов муниципального совета Иерусалима 43/. Тем не менее вмешательство премьер-министра привело к утверждению проекта 44/.

40. Что касается дорог в поселения в районе Иерусалима, то, как указывают палестинские источники, израильский Верховный суд одобрил в марте 1996 года решения израильских военных властей о строительстве улиц 4 и 45 в Иерусалиме, однако в то же время рассматривают

апелляцию в отношении строительства улицы 1. В соответствии с этими источниками улица 4 пересекает территорию районов Бейт-Ханина, Рафат и Джадира с юга, соединяя поселение Гиват-Зеев с поселением Рамут, созданным на землях Бейт-Акса и Бейт-Ханина. Улица 45 соединяет поселение Гиват-Зеев с районом долины Рифт, а улица 1 пересекает деревню Шиват и соединяет иерусалимские поселения с поселением Неве-Яаков. Это строительство привело бы к сносу 17 домов в Шиват и Бейт-Ханина и конфискации 380 дунумов в соответствии с распоряжениями израильских властей, принятыми с сентября 1995 года 45/.

41. В еврейских поселениях на Западном берегу официальные действия в отношении поселений соответствовали видению израильскими политиками будущего этих поселений по завершении переходного этапа. В этом контексте в 1995 году проводились мероприятия, направленные на укрепление поселений, главным образом в еврейских поселениях вблизи Иерусалима, в поселениях Гуш-Эцион и поселениях, находящихся неподалеку от "зеленой линии".

42. Согласно данным доклада, опубликованного группой "За мир сегодня", с начала 1995 года в еврейских поселениях за "зеленой линией" было начато строительство 1400 новых блоков жилья, большинство из них - в районе "Большого Иерусалима". Группа отметила, что это был самый большой объем вновь начатого строительства в территориях за три года. В общей сложности ведется строительство 6000 жилых блоков, в которых жильем будет обеспечено 25 000 человек. Доклад вызвал резкие нападки со стороны министра строительства Израиля, который назвал его "крайне безответственным" и возложил на группу вину за возможные международные ответные меры против строительства жилья в таких районах Иерусалима, как Писгат-Зеев и соседних городах (поселениях), таких, как Маалех-Адумим 46/.

43. Печатные источники указывают также, что в 1995 году число объектов, на которых велись государственные работы по строительству жилья в поселениях на Западном берегу, достигло 1800 жилых блоков, из которых 1528 находятся в поселениях, расположенных вблизи Иерусалима, и 272 - в остальных поселениях Западного берега 47/.

44. В течение первых четырех месяцев 1995 года в поселениях, расположенных вблизи Иерусалима, было начато строительство 1126 жилых блоков. В течение второго квартала началось строительство 224 блоков. Преобладающая часть этих строительных работ в рамках утвержденных правительством в январе планов строительства 4100 блоков жилья велась в Бейтар (718 единиц) и Маалех-Адумим (616 единиц). В течение 1995 года министерство строительства намеревалось приступить к строительству 2285 блоков жилья в районе Иерусалима 48/.

45. Председатель регионального совета подтвердил, что в поселениях Гуш-Эцион начались работы над проектом подготовки большой территории для промышленной застройки. Он сказал, что все работы ведутся на законном основании с их утверждением соответствующими властями 49/. Источники в израильском парламенте сообщили, что правительство Израиля планирует создать новое поселение в Гуш-Эцион, которое будет называться Швут Рахиль-Б. На место уже доставлен ряд передвижных жилых модулей, и министерство строительства изучает обстановку на месте 50/. Министр финансов заявил, что в поселениях в районе Гуш-Эцион имеется значительный резерв земель и что он намерен вынести рекомендацию об активизации и расширении строительства поселений в том районе, с тем чтобы к завершающему этапу мирных переговоров была создана ситуация *de facto*. По сообщениям, он заявил, что ни для кого не является секретом то, что правительство рассматривает эти районы (т.е. районы вблизи Иерусалима) и другие районы, как Маалех-Адумим и Гуш-Эцион, как составную часть будущей карты Израиля 51/.

46. Что касается поселений, расположенных вблизи "зеленой линии", то, согласно сообщениям, опубликовавшимся в израильских печатных источниках, министр строительства заявил, что его министерство подготовило планы строительства нового района для религиозных евреев в пределах "зеленой линии" под названием "Маттьяху" неподалеку от поселения Кирьят-Сефер (к западу от города Рамаллах) и района Хашмонайим, также в пределах "зеленой линии", в результате осуществления которых три этих района сольются в одно поселение с 12 000 блоков жилья. В этих источниках сообщалось, что правительство Израиля выступило с рядом предложений, затрагивающих религиозных евреев, в попытке умиротворить партии религиозного толка посредством строительства жилья, специально предназначенного для религиозных евреев, в порядке выполнения обещаний, данных этим партиям в обмен на их поддержку правительства в израильском кнессете и на их согласие не принимать участия в голосовании на предмет вынесения вотума недоверия, за проведение которого выступила йеменитская оппозиция 52/.

47. В начале 1996 года премьер-министр Израиля утвердил создание нового поселения вблизи "зеленой линии" в районе Рамаллах для обеспечения жильем солдат и офицеров израильских регулярных сил и членов их семей. В новом поселении будет насчитываться 680 жилых блоков, и по завершении оно станет частью нового израильского города Мавдиэйн 53/. В северной части Западного берега правительство Израиля предоставило официальным и полуофициальным властям землю и множество иных средств на цели строительства пяти фабрик в районе промышленной застройки комплекса поселений Шакед - Хиннанит-Рейхан к западу от Дженина на сумму в 8 млн. долл. США. Общая площадь застройки составит 18 000 кв. футов. Согласно сообщениям, предпринимаются усилия с целью присоединить этот район промышленной застройки площадью 50 дунумов к существующему парку, принадлежащему израильской деревне Умм-аль-Фахум, расположенной на расстоянии в 1,5 км 54/.

48. Комитет министров по вопросам планирования и строительства, который отвечает за изучение и утверждение планов и проектов строительства поселений на оккупированных территориях, не провел ни одного заседания с января 1995 года. Ожидается, что Комитет, как только он соберется, изучит и утвердит проекты различных поселений на Западном берегу, в том числе в отношении создания новых поселений и строительства дополнительно тысяч новых жилых блоков в уже созданных поселениях 55/.

49. Что касается еврейских поселений на оккупированных Голанских высотах, то официальные и предпринимаемые на местном уровне усилия по укреплению этих поселений за счет строительства новых районов и привлечения в них новых поселенцев продолжались. Источники указывают на массовый наплыв вновь прибывших в Кацрин, численность населения которого в прошлом году резко увеличилась. В августе 1995 года должностные лица регионального совета Голан сообщили, что лишь в течение двух предыдущих месяцев в существующих поселениях было принято 120 семей. Председатель совета сказал, что его члены исполнены оптимизма в отношении того, что за год число новых семей, прибывших на жительство в этот район, помимо Кацрина, превысит тысячную отметку. Он добавил, что совет продолжает развивать и расширять существующую инфраструктуру и увеличивает число рабочих мест, особенно в областях промышленности, туризма и сельского хозяйства, для удовлетворения потребностей вновь прибывающих 56/.

50. Одна из проблем, оказывающих негативное влияние на жизнь палестинцев и социально-экономические условия их существования, помимо захвата земель, строительства новых и расширения существующих поселений, по-прежнему связана с использованием водных ресурсов на оккупированных территориях. В июле 1995 года Израиль и Палестинский орган заключили первоначальное соглашение по вопросу о водных ресурсах на оккупированных территориях. Вопрос

о правах на воду и методах водопользования на Западном берегу будет решаться на заключительном этапе переговоров, будет создан трехсторонний израильско - палестинско - американский комитет для обсуждения связанных с водными ресурсами вопросов, в частности, касающихся их использования и распределения, а также для контроля за использованием и освоением новых источников воды. Вопрос заключения соглашения по водным ресурсам был одним из наиболее сложных, даже создающих угрозу переговорам о переходном этапе, вопросов, которые пришлось обсуждать обеим сторонам.

51. По данным израильских печатных источников, западные, северные и северо-восточные водоносные пласты, проходящие под холмами Западного берега, дают ежегодно 600 млн. куб. м воды, из которых Израиль использует 490 млн. куб. м, а палестинцы - 110 млн. куб. м. Квота палестинцев на воду является фиксированной с 1967 года, несмотря на растущее население, в то же время потребности Израиля возрастают еще более быстрыми темпами. На долю указанных водоносных пластов приходится 30 процентов потребляемых Израилем водных ресурсов 57/. Палестинцы утверждают, что такое разделение водных ресурсов является изначально несправедливым, особенно если принимать во внимание, что лишь 20 процентов воды протекает под израильской стороной "зеленой линии".

52. После встречи с председателем ООП Ясиром Арафатом и президентом Египта Хосни Мубараком в июле 1995 года Шимон Перес (в то время являвшийся министром иностранных дел) заявил, что любая новая договоренность по водным ресурсам не будет обеспечена за счет Израиля. Он сказал, что не будет никакого раздела того, что уже существует, а будут предприниматься усилия по изысканию новых источников воды 58/.

53. В августе 1995 года израильское телевидение передало репортаж о серьезной нехватке воды в городе Хевроне на Западном берегу. В репортаже были показаны высохшие поля, которые, как предполагалось, должны были прокормить арабских жителей. Затем в кадре появились контрастирующие с ними сцены из жизни поселения Кирьят-Арба: зеленые цветущие сады, явно свидетельствующие о неравенстве в распределении воды 59/.

54. Палестинский ученый, специализирующийся на вопросах водного хозяйства, заявил о том, что Израиль получает в среднем 94 процента объема возобновляемой воды западного бассейна Западного берега. По его словам, палестинцам на Западном берегу не разрешается пользоваться водой, образующейся в результате зимнего паводка, и им не позволяют строить плотины. Ученый жаловался на то, что еврейские поселенцы сваливают груды твердых отходов и земли при въезде в деревни рядом с колодцами с грязевыми водами, что приводит к загрязнению воды и делает ее непригодной для питья 60/.

Примечания

1/ United Nations, Treaty Series, vol. 75, No. 973.

2/ Clyde Mark, "Soviet Jewish Emigration", CRS Issue Brief, Congressional Research Service, Library of Congress, Washington, D.C., 1994.

3/ Foundation for Middle East Peace, Report on Israeli Settlement in the Occupied Territories (Washington, D.C., November 1995), p. 1.

4/ Там же, стр. 3.

- 5/ "Джерузалем пост", 19 октября 1995 года.
- 6/ "Гаарец", 15 февраля 1996 года.
- 7/ Там же, 26 декабря 1995 года.
- 8/ Там же, 8 декабря 1995 года.
- 9/ "Едиот Ахронот", 26 ноября 1995 года.
- 10/ "Аль-Иттихад", 14 декабря 1995 года.
- 11/ "Джерузалем пост", 31 августа 1995 года.
- 12/ "Аль-Кудс", 25 января 1996 года.
- 13/ "Ан-Нахар", 8 декабря 1995 года.
- 14/ "Гаарец", 25 января 1996 года.
- 15/ "Ан-Нахар", 11 января 1996 года.
- 16/ "Гаарец", 8 декабря 1995 года.
- 17/ "Едиот Ахронот", 22 декабря 1995 года.
- 18/ "Гаарец", 14 июня 1995 года.
- 19/ "Джерузалем пост", 18 июля 1995 года.
- 20/ Там же, 31 октября 1995 года.
- 21/ "Аль-Кудс", 9 августа 1995 года.
- 22/ Foundation for Middle East Peace, op. cit., p. 3.
- 23/ "Джерузалем пост", 5 июня 1995 года.
- 24/ "Гаарец", 1 августа 1995 года.
- 25/ "Аль-Кудс" 3 марта 1996 года.
- 26/ "Джерузалем пост", 12 ноября 1995 года.
- 27/ "Аль-Кудс", 27 октября 1995 года (пресс-конференция с участием Ахмеда Курейя, министра экономики Палестинского органа).
- 28/ "Гаарец", 8 ноября 1995 года.
- 29/ "Аль-Кудс", 8 февраля 1996 года.

- 30/ Там же, 30 декабря 1995 года.
- 31/ "Ан-Нахар", 5 марта 1996 года (доклад АФП).
- 32/ "Ан-Нахар", 28 декабря 1995 года.
- 33/ "Аль-Кудс", 4 апреля 1995 года.
- 34/ "Джерузалем пост", 29 мая 1995 года.
- 35/ Там же, 28 апреля 1995 года.
- 36/ Там же, 18 мая 1995 года.
- 37/ Там же, 23 мая 1995 года.
- 38/ Там же, 24 мая 1995 года.
- 39/ The Arab Studies Society, "The Judaization of Jerusalem: Facts and Numbers" (report by Khalil Al-Tafakaji), Jerusalem (in Arabic).
- 40/ "Гаарец", 11 мая 1995 года (доклад Мерома Бенвенисти).
- 41/ Там же, 4 января 1996 года.
- 42/ "Джерузалем пост", 13 февраля 1996 года.
- 43/ "Аль-Кудс", 27 января 1996 года.
- 44/ "Едиот Ахронот", 14 марта 1996 года.
- 45/ "Ар-Рай", 18 марта 1996 года.
- 46/ "Джерузалем пост", 13 октября 1995 года.
- 47/ "Аль-Кудс", 7 марта 1996 года.
- 48/ Foundation for Middle East Peace, op. cit. (September 1995), p. 5.
- 49/ "Гаарец", 8 декабря 1995 года.
- 50/ "Аль-Иттихад", 15 февраля 1996 года.
- 51/ Там же, 14 декабря 1995 года.
- 52/ "Гаарец", 26 января 1996 года.
- 53/ "Едиот Ахронот", 9 февраля 1996 года.
- 54/ Foundation for Middle East Peace, op. cit. (September 1995), p. 3.

55/ "Джерузалем пост", 13 февраля 1996 года.

56/ Там же, 31 августа 1995 года.

57/ Там же, 19 июля 1995 года.

58/ Там же, 20 июля 1995 года.

59/ Там же, 20 августа 1995 года.

60/ "Ар-Рай", 30 января 1996 года.
